

मानव संसाधन प्रबंधन के महत्व  
IMPORTANCE OF HRM (HUMAN RESOURCE)

मानव संसाधन प्रबंधन का अधिकारिक एक संगठन के लोगों के प्रबंध संबंधी दर्शन, नीतियों, प्रक्रियाओं तथा कार्यान्वयन के अर्थ में किया जाता है। मानव संसाधन प्रबंधन प्रबंध प्रक्रिया का एक भाग है जो किसी संगठन के अंतर्गत मानवीय संसाधनों के प्रबंध से संबंधित होता है। यह लोगों के हार्डिउ सफ़रों द्वारा उनका ठहरा सफ़रों पर उनके का प्रयत्न करता है। संक्षेप में यह किसी संगठन के कर्मियों का प्रभावशाली एवं कुशलता पूर्ण ढंग से प्राप्त करने हेतु सक्षम ऋतु यमित से प्राप्त करने विकसित करने तथा अनुरक्षित करने की कला के रूप में परिभाषित किया जा सकता है। इसके शब्दों में मानव संसाधन प्रबंध कर्मचारियों तथा संगठन दोनों की प्रभावकारिता को उच्चतम वि-डू तक ले जाने के उद्देश्य से अभिकल्पित एवं नियमित कार्यक्रमों, प्रक्रियाओं तथा क्रिया कलाओं के एक समुच्चय से संबंधित होता है। इसे परिभाषित करते हुए S. Subba Rao ने बताया कि - मानव संसाधन प्रबंधन का महत्त्व लोगों को सेवा नियोजित करना उनसे संसाधनों को विकसित कर देना तथा उनकी सेवाओं का उपयोग अनुरक्षण एवं वित्तियार्थि कार्य एवं संगठनात्मक आवश्यकताओं के साथ गलत प्रेक बँडार हेतु करना है।

Stephen P. Robbins के अनुसार - मानव संसाधन प्रबंधन एक प्रक्रिया है जो चार गतिविधियों से बनी है - मानवीय संसाधनों की पहिचान, उनका विकास, उनका अभिप्रेरण तथा उनका अनुरक्षण।

एक संगठन एक अच्छे मानव संसाधन के बिना काम करने वाले पेशेवती की एक अच्छी टीम का निर्माण नहीं कर सकता है। मानव संसाधन प्रबंधन के प्रमुख कार्यों में लोगों की पहिचान करने के साथ-साथ कार्य स्थल तैयार करना कार्य स्थल सुरक्षा और बहुत कुछ शामिल है। इन्हीं कार्यों के लाभकारी प्रभावों

ही माहा चर्चा की जा रही है।

1. मर्ली तथा प्रशिक्षण - Recruitment and Training -  
 मानव संसाधन प्रबंधन एही तरह के लोगों को  
 काम पर लाने के लिए योजनाओं एन रणनीतियों को  
 बनाते है वे मापदंड डिजाइन करते है जो एक  
 विशिष्ट नौकरी विवरण के लिए सबसे उपयुक्त है  
 मर्ली से संबन्धित उनसे अन्य कार्यों में एड करिचारी  
 के दायित्व को तैयार करना और उसे सौंपे गए कार्यों  
 का दायरा शामिल है। इन् दोनो कारकों से आधार पर  
 कम्पनी के साथ एक करिचारी का अनुभव तैयार किया  
 जाता है जरूरत पडने पर वे संगठन की आवश्यकताओं  
 के अनुसार करिचारियों को प्रशिक्षण भी प्रदान करते है  
 उपर्युक्त कम्पनी के सदस्यों को अपने मौजूदा कौशल  
 को तेज करने या विशेष कौशल विकसित करने का  
 अवसर मिलता है जो कदम में उन्हें (प्रबंधन) उद्व  
 नयी क्षमता लेने में मदद करता है।

2. प्रदर्शन प्रबंधन Performance Appraisal - HRM एक  
 संगठन में कार्य करने वाले लोगों को उनकी क्षमताओं  
 के अनुसार कार्य करने के लिए प्रोत्साहित करता है  
 और उन्हें प्रोत्साहित देता है जिससे कार्य कुशलता  
 प्रदान करने में मदद मिलती है। संगठनात्मक टीम  
 समय समय व्यभिगत रूप से करिचारियों के साथ संवाद  
 करते है और उनके प्रदर्शन के संबंध में आवश्यक  
 जानकारी प्राप्त करती है और उनकी संबन्धित क्षमताओं  
 को परिभाषित करती है यह काफी कारगर है  
 मर्ली यह उन्हें बहुत स्पष्ट शर्तों में अपने प्रत्याशित  
 लक्ष्यों की रूपरेखा बनाने में मदद करती है। प्रदर्शन  
 प्रबंधन जब नियमित रूप से लिया जाता है तो  
 इससे करिचारी प्रेरित होते रहते है।

3. कार्य वातावरण बनाम रचना - Maintaining work atmosphere - यह HRM का काफी महत्वपूर्ण पहलू है। क्योंकि संगठन में किसी भी व्यक्ति का प्रदर्शन काफी हद तक कार्य वातावरण या कार्य संस्कृति द्वारा नियंत्रित होता है जो कार्य स्थल पर प्रकट होता है। एक अच्छी कामगारी स्थिति का एक काम यह है जो कर्मचारी एक एक कुशल मानव संसाधन वीथ से उत्पन्न कर सकते हैं। एक सुरक्षित स्वस्थ और स्वस्थ वातावरण कर्मचारियों में कुशलता महसूस उत्पन्न करता है जिससे सदस्यों को संतुष्टि होती है।

4. विवादों का प्रबंधन - Managing disputes - एक संगठन में कई ससे हुए हैं जिनपर कर्मचारियों और निरोहताओं के बीच कीय विवाद उत्पन्न हो सकते हैं ऐसी स्थिति में यह मानव संसाधन विभाग ही जो उन दुष्टों को एक प्रभावी तरीके से दूर करके के लिए एक सलाहकार और मध्यस्थ के रूप में कार्य करता है वे पहले कर्मचारियों के शिकायतों को सुनते हैं फिर वे उन्हें दूर करने के लिए उपयुक्त समाधान के साथ आते हैं यादि वे समझ पर कारवाही करते हैं और चीजों को काएर जाके ले लेते हैं।

5. सार्वजनिक संबंध विकसित करना - Development Public Relations - अच्छे सार्वजनिक संबंध स्थापित करने की जिम्मेवारी काफी हद तक HRM के पास है वे अन्य व्यवसायिक क्षेत्रों के साथ संबंध बनाने के लिए कंपनी की ओर से व्यवसायिक बैठकों सेमिनारों और विभिन्न आधिकारिक समारोहों का आयोजन करते हैं। इसी - 2 मानव संसाधन विभाग संगठन के लिए व्यवसाय और विपणन योजना तैयार करने में भी सडिच भूमिका निभाता है।

HRM के लिए उचित सेट अप के बिना कोई भी संगठन अपनी नियमित गतिविधियों का प्रबंधन करने सक्षम नहीं होगा। आज कम्पनी को एक प्रज्वलित और प्रभावी HRM स्थापित करने में बहुत प्रयास और उर्जा लगानी चाहिए।

09/05/2020